

# 魏道明·唐縱

## 民國風雲人物印象記之五

魏道明老謀深算

魏道明（伯聰）先生卓異早達。他從巴黎大

學獲法學博士後回國，出任司法行政部部長時，才廿八歲，兩年後改任南京特別市市長。嗣後歷任行政院秘書長、駐美大使、立法院副院長、台

灣省政府主席、駐日大使、外交部部長、總統府資政等要職。數歷中

民國三十六年，一生顯達。魏先生平易近人，國老謀深算，遇事頭腦冷靜，從容不迫。看似平凡，而蘊藏碩劃，獻替十訂二平良多。先總統蔣公介石兼行政院院長時，魏先生為秘書長，規弼盡職。一年等長，魏先生為祕書長，規弼盡職。月約二十。

此外，對舊日游離不穩份子，拉攏矯磨，釋嫌弭亂，不為人知，從不自詡，尤屬難能。

民國卅年，值抗戰艱苦階段，

魏先生任駐美大使，奉命於危難之間，卒能爭取美國之同情與援助。

他和杜魯門總統建立私交，杜氏退

休後猶時通問訊。魏先生以一留法學生出任駐美大使，事無前例，自有其過人之處。在美應酬朝野，酒會宴會時常舉行，有時自助餐請到三四百人。在華盛頓外交團中，尤為罕見。魏先生伉儷慷慨好客，以

致公費支細。曾變賣私產，俾資挹注。以視櫻齋自肥閉關自守之館長，何啻霄壤。民國卅六年，求繁榮為施政目標，穩定局勢，建立今日寶島繁榮之基礎。卅七年魏先生到南京，我陪他去看司徒雷登大使。魏先生計劃闢高雄為自由港，以與香港競爭。司徒大使允盡力促成中美合作，由美國經濟技術援助。魏先生邀我來台灣，聘我為省府顧問。他打算俟高雄港事定案後，派我接任高雄市市長。他先派我出任公營台灣旅行社常務董事兼總經理，負責開發全省名勝，推動觀光事業。先後創立圓山大酒店、淡水海濱浴場及飯店，重建日月潭涵碧樓。後以時局突變，各項計劃遂告中止。

魏先生卸任省主席職後，在美國僑居十餘年，致力國民外交。魏夫人鄭毓秀博士早年奔走革命，有女丈夫之譽。鄭博士神儀朗爽，才氣無雙。魏先生內佐機衡，外膺疆寄，蜚聲壇坫，內助之力為多。鄭博士於四十八年因癌疾在美逝世。五十年魏先生奉召回國，出任駐日大使。時在周鴻慶事件以後，中日關係微妙。魏先生終能使局勢改觀。兩年後調任外交部長。殫思極慮，確保我在聯合國代表權及友邦陸誼。積勞患胃出血，體力不支，改聘總統府資政。我在魏先生外長任



與國中表代（左）明道魏

內，出任駐加彭大使，公私誼篤。魏先生於六十七年謝世。每懷德庇，悵望彌殷。

### 唐縱虛懷析事入微

民國廿六年，我任駐巴黎總領事，唐縱（乃建）先生任駐德使館武官。我們因復興社關係，時常聯繫。後來奉令復興社停止活動，唐先生亦回國。卅一年我回到重慶，唐先生想邀我去委員

長侍從室第六組工作，同時戴笠先生要我到軍統局任機要室秘書，唐先生說都是一樣。唐先生兼軍統局幫辦，但不到局辦公，有時來看看就走。中美合作所宴會，戴先生都請唐先生參加，唐先生幾次與梅樂斯會談，我負責翻譯。梅樂斯對唐先生分析情報之精確，極為欽佩。抗戰勝利後還都南京，唐先生出任警察總署署長。他一到任，發表我為第五處處長（主管外事警察）。我適在北

平，鄭介民先生已派我接任軍事調處執行部政府委員辦公室主任，無法兼顾。鄭先生商得唐先生同意，留我一年。唐先生派一科長代理第五處業務。我後來又調職保密局，仍不能去警察總署報到。唐先生經常邀我餐敘。唐先生一生鋒芒內斂，深藏若虛，綜核名實，向不唱高調。我們見面時，無所不談。他說：「現在所謂民主人士攻擊特務，政府中人也隨聲附和。殊不知世界上任何民主國家都有情報治安機構，如美國的中央情報局及聯邦調查局。我們今後應設立同一性質之機構，經過立法程序，使其合法化。」他曾向委員長條陳，蒙委員長採納，付諸實施。四十五年我代表國家安全局往西貢，同時兼理中二組在越南工作，唐先生出任中央黨部秘書長。我每次回國述職，都去中央黨部見唐先生。唐先生認為美國在越南政策注定失敗。他說：「美國是大象，越共是老鼠。大象遇到老鼠，一定吃虧。」他聽我說越南總統吳廷琰與美國人處的不好。他說：「這不是好現象。美國人作風必然扶植少壯派或所謂民主人士，逼吳廷琰下台。引起內鬭，便宜了越共。」後來越南局勢演變，果不出唐先生所料。

唐先生出任駐韓大使，因人事關係，未能施展所長。回國後他對我說：「你自己去做大使，我無法請你幫忙。有你在，我就不會孤掌難鳴。過去我邀你共事都未成，想是沒有緣份。」我說：「希望你東山再起，我還可以效勞。」他說：「身體不好，有機會做事也做不來了。」無復當年豪情，殊非吉兆。一次他為一位同志嫁女證婚，我們在喜筵同席，我們談了不少往事。他滴酒未沾，也未舉箸。這次見面，竟成永訣。他在台逝世時，我適在美國探親。閱報才獲噩耗，無任悲傷。



唐縱（右）生前與夫人及公子唐馥華合影（參見八十頁唐馥華文）